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Постановка проблеми. У  ХХІ  ст. глобальна 
цифровізація визначила нові траєкторії розвит-
ку освіти, змінила уявлення про інтелект, здіб-
ності та природу обдарованості [1–3]. В умовах 
зростання ролі штучного інтелекту, автоматиза-
ції та появи нових професій перед педагогікою 
постало завдання переосмислення традиційних 
моделей обдарованості й вироблення підходів, 

що враховують цифрові компетентності, твор-
чість у  цифровому середовищі, медіаграмот-
ність, уміння працювати з  великими обсягами 
інформації та розв’язувати проблеми у високо-
технологічних контекстах [4–6].

Для України проблема цифровізації в  освіті 
набуває особливої актуальності через поєднан-
ня викликів воєнного стану, масового переходу 
до дистанційного формату, загострення цифрової 
нерівності й одночасного розвитку інноваційних 
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ВПЛИВ ЦИФРОВІЗАЦІЇ НА ТРАНСФОРМАЦІЮ 
УЯВЛЕНЬ ПРО ОБДАРОВАНІСТЬ У ХХІ СТОЛІТТІ: 

УКРАЇНСЬКИЙ І СВІТОВИЙ КОНТЕКСТИ

Анотація. У статті проаналізовано вплив цифровізації на трансформацію уявлень про обдаро-
ваність у ХХІ ст. в українському та світовому контекстах. Розкрито особливості зміни підходів 
до визначення природи обдарованості під впливом розвитку цифрових технологій, появи нових 
форм пізнавальної діяльності та  цифрових компетентностей. Наголошено, що цифровізація 
сприяла переосмисленню традиційних моделей обдарованості, розширенню спектра здібностей, 
які визнаються педагогічно значущими, та  формуванню нових критеріїв успішності в  умовах 
інформаційного суспільства. Значну увагу приділено сучасним концепціям digital talent, інформа-
ційної та медіаграмотності, цифрової креативності й адаптивності, які розглядаються як клю-
чові складові сучасного розвитку обдарованої особистості. Окремо висвітлено значення циф-
рових інструментів (EdTech-платформ, дистанційних курсів, адаптивного навчання, штучного 
інтелекту) у виявленні, підтримці й розвитку обдарованих дітей і молоді. Показано, що цифрові 
середовища створюють нові можливості для персоналізації освітніх траєкторій, участі у між-
народних конкурсах і реалізації творчих проєктів, але водночас загострюють проблему цифро-
вої нерівності. Проаналізовано специфіку впливу цифровізації на українську освіту в умовах воєн-
ного стану, масового переходу до дистанційного формату й нерівного доступу до технологій. 
Визначено ризики (перевантаження, фрагментарність доступу, психологічні наслідки) і можли-
вості (зростання цифрових компетентностей, розширення глобальної участі, формування циф-
рової еліти). Узагальнено, що цифровізація кардинально змінює педагогічні уявлення про природу 
здібностей і відкриває нові перспективи для роботи з обдарованою молоддю. Окреслено напрями 
подальших досліджень: створення моделей цифрової обдарованості, розроблення діагностичних 
інструментів, вивчення впливу штучного інтелекту на когнітивний розвиток, підтримка обда-
рованих дітей у процесі післявоєнного відновлення України.

Ключові слова: цифрова обдарованість, цифрові компетентності, штучний інтелект, освіта 
обдарованих.
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EdTech-платформ. Саме ці чинники зумовлю-
ють необхідність аналізу трансформації уявлень 
про обдарованість під впливом цифрової епохи 
як на світовому рівні, так і в українській системі 
освіти.

Аналіз останніх досліджень і  публікацій. 
Проблематика обдарованості традиційно пред-
ставлена працями Дж. Рензуллі  (модель трьох 
кіл) [3], Ф. Ганє (диференційна модель розвитку 
здібностей)  [1], Г. Гарднера  (теорія множинно-
го інтелекту), Р. Стернберга  (триархічна модель 
інтелекту)  [2], Р. Суботнік  [7], П. Ольсена та  ін. 
У  2010–2020‑х рр. з’являється нова хвиля до-
сліджень, які пов’язують обдарованість із циф-
ровою культурою, зокрема:
•  �концепція digital talent;
•  �праці OECD про компетентності майбутнього;
•  �дослідження UNESCO щодо цифрової нерів-

ності;
•  �наукові роботи про AI-assisted learning;
•  �студії з «new literacies» та креативності в циф-

рових середовищах.
Українські науковці також звертаються до проб

леми цифрової освіти (В. Биков, О. Спірін, М. Шиш-
кіна та ін.), однак питання обдарованості в цифрову 
добу залишається недостатньо розробленим.

Нерозв’язані частини загальної проблеми. 
Попри значний прогрес у світовій педагогіці досі 
не визначено:
•  �як саме цифрові середовища переосмислю-

ють саму природу обдарованості;
•  �які цифрові компетентності слід вважати скла-

довою сучасної обдарованості;
•  �як змінюється підтримка обдарованих дітей 

в умовах дистанційного та змішаного навчання;
•  �яким чином цифрова нерівність впливає 

на можливості дітей проявляти здібності;
•  �як використання штучного інтелекту транс

формує процеси діагностики, супроводу 
та розвитку талантів.
Мета статті  — обґрунтувати вплив цифрові-

зації на  трансформацію традиційних уявлень 
про обдарованість і визначити його особливості 
в українському та світовому контекстах.

Завдання:
1) проаналізувати зміни в теоретичних підхо-

дах до розуміння обдарованості у ХХІ ст.;
2) розкрити роль цифрових технологій у роз

витку здібностей і талантів;
3) визначити ризики й можливості цифрові-

зації для обдарованих дітей;

4) окреслити особливості впливу цифрової 
трансформації освіти України на роботу з обда-
рованими учнями;

5) сформулювати практичні висновки й  на-
прями подальших досліджень.

Основний матеріал дослідження. Цифрова 
трансформація суспільства охопила всі сфери — 
економіку, культуру, комунікацію, освіту. Для 
обдарованості це  означає зміщення акценту 
з  академічної успішності на  креативність, гнуч-
кість мислення, інноваційність; появу нових 
форм діяльності  (програмування, 3D-дизайн, 
кіберспорт, data-science); індивідуалізацію 
освітніх траєкторій за  допомогою інструментів 
EdTech; можливість дистанційної участі в  олім-
піадах, хакатонах, стартап-проєктах. Цифрові-
зація створює умови, в яких здібності проявля-
ються по-новому і  потребують нових підходів 
до оцінювання.

У ХХІ ст. класичні моделі набувають цифрової 
інтерпретації:
•  �Дж. Рензуллі: замість мотивації саморегуляція 

в цифровому середовищі [3];
•  �Г. Гарднер: виникнення digital literacy intelli

gence, media intelligence;
•  �Р. Стернберг: практичний інтелект включає 

цифрову адаптивність [2];
•  �Ф. Ганє: цифрові середовища діють як каталі-

затори розвитку здібностей [1].
З’являється нове поняття «цифрова обдаро-

ваність», яке передбачає високу digital compe
tence, швидке опанування технологічними 
інструментами, здатність до творчого розв’язан-
ня проблем у цифрових умовах [7].

Сучасні цифрові освітні платформи  — 
Coursera, EdX, Udemy, Khan Academy, Brilliant, 
Duolingo, Code.org, Google for Education, 
MOOCs  — стали глобальними середовищами 
розвитку здібностей для мільйонів дітей і  до-
рослих [4]. Вони забезпечують доступ до висо-
коякісних ресурсів і нові інструменти для діагно-
стики й персоналізації навчання.

Системи, що  використовують алгоритми 
адаптивного навчання  (AI-based personalized 
learning), дають змогу визначати сильні й слабкі 
якості учня в реальному часі, будувати індивіду-
альну траєкторію розвитку, оптимізувати наван-
таження і темп навчання, відкривати приховані 
здібності, які не  завжди помітні в  традицій-
ній шкільній моделі  [8]. Гейміфікація, як  скла-
дова цифрових освітніх платформ, дає змогу 
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формувати високий рівень внутрішньої мотива-
ції  [8]. Ігрові механіки — бали, рівні, нагороди, 
челенджі  — сприяють розвитку стратегічного 
й  візуально-просторового мислення, швидко-
го прийняття рішень, креативності, здатності 
до багатозадачності. Ці навички стають ключо-
вими для «нових типів обдарованості», пов’я-
заних із  STEM  (Science, Technology, Engineering, 
Mathematics), STEAM (STEM + Arts) і цифровою 
творчістю [4; 5].

YouTube, TikTok, Instagram, Reddit, Discord, 
GitHub формують середовище для розвитку циф-
рової комунікації, створення творчого контен-
ту, участі у  спільних проєктах, формування soft 
skills  (лідерство, співпраця, самоменеджмент) 
та  підприємницьких навичок. У  такий спосіб 
соціальні мережі допомагають виявити нові 
форми креативної та  культурної обдарованості, 
пов’язані з  мультимедійним виробництвом, 
відеомонтажем, сценаристикою, влогінгом, циф-
ровою анімацією, музичним продакшеном.

Віртуальні лабораторії  (Labster, PhET  Inter
active Simulations, Tinkercad) дають змогу про-
водити експерименти, моделювати фізичні про-
цеси, створювати 3D-прототипи, що раніше було 
доступне лише у спеціально обладнаних закла-
дах. Завдяки їм обдаровані учні мають простір 
для поглибленого дослідження, розвитку науко
вого мислення, формування дослідницьких 
компетентностей, підготовки до участі в міжна-
родних олімпіадах і конкурсах.

Традиційний підхід до  ідентифікації обда-
рованості у  формі стандартизованих тестів  IQ 
поступово доповнюється цифровими інстру-
ментами: динамічними онлайновими діагно-
стичними системами, платформами збору ве-
ликих даних (big data), програмами відстеження 
навчальних траєкторій, аналізом поведінкових 
патернів у  цифровому середовищі. Ці інстру-
менти дають змогу оцінювати здібності учнів 
у більш природному, діяльнісному контексті [8].

Завдяки цифровим технологіям обдаро-
ваність розглядається як багатовимірний фено-
мен, який включає когнітивні й творчі здібності, 
технологічну компетентність, комунікативні на-
вички, емоційну та  соціальну обдарованість, 
цифрову креативність, інформаційну грамот-
ність, здатність до  інновацій. Це змінює підхо-
ди до  виявлення обдарованих учнів: акцент 
переноситься з  «обдарованих за  інтелектом» 
на «обдарованих у різних сферах діяльності».

Стрімкий розвиток цифрових технологій сут-
тєво впливає на структуру, методологію та орга
нізаційні форми освіти обдарованих дітей і мо-
лоді. У  сучасному глобальному середовищі 
розширюється спектр цифрових інновацій, які 
дають змогу створювати максимально гнучкі, 
адаптивні й ресурсонасичені моделі підтримки 
розвитку здібностей.

Одним із ключових інструментів є масові від-
криті онлайн-курси  (MOOCs), що надають до-
ступ до  університетів і  дослідницьких центрів 
світового рівня. Для обдарованих учнів це озна-
чає: можливість вивчати складні предмети (ма-
тематику, програмування, біоінформатику, 
нейронауку) незалежно від місця проживання; 
доступ до  міжнародних сертифікатів; ранню 
академічну спеціалізацію; участь у  глобальних 
спільнотах за  інтересами. Онлайн-платформи 
створюють умови для розвитку обдарованості 
у дітей, які раніше не мали доступу до високо-
якісної освіти через соціальні, географічні або 
економічні бар’єри [9].

У ХХІ  ст. серед найефективніших підходів 
до  розвитку здібностей  — індивідуальне або 
групове менторство. Цифрові інструменти знач-
но розширили можливості менторських про-
грам, а  саме: з’явилася можливість організо-
вувати дистанційне наставництво; талановиті 
студенти й учні отримують доступ до експертів 
з університетів США, Канади, ЄС, Азії; формуєть-
ся глобальна культура обміну знаннями; роз-
ширюються можливості участі у дослідницьких 
проєктах, хакатонах, стартап-платформах. Мен-
торство допомагає обдарованим учням не лише 
поглибити знання, а  й сформувати особистісні 
якості — відповідальність, наполегливість, кри-
тичне мислення, навички співпраці.

Особливо активно розвиваються напрями 
STEM/STEAM, які сьогодні є основою інновацій-
ної економіки. Цифрові лабораторії та  робото
технічні платформи забезпечують інтеграцію 
фізики, математики, інженерії, кодування, 
розвиток просторового й  логічного мислення, 
формування навичок прототипування, участь 
у  робототехнічних олімпіадах і  змаганнях. Для 
обдарованих дітей це  є  важливим середови-
щем розвитку технологічної і  наукової компе-
тентності [10].

Дедалі частіше для підтримки творчості 
та  розвитку інтелектуального потенціалу учнів 
використовуються AI-технології: генератори 
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зображень і  музики, інтелектуальні текстові 
помічники, системи автоматичного аналізу 
рішень, симулятори складних задач. Цифровий 
наставник може адаптувати завдання до  рівня 
учня, моделювати складні ситуації та створюва-
ти індивідуальні навчальні виклики [6].

Цифровізація сприяє появі нової моделі педа-
гогічної взаємодії, заснованої на розвитку здіб-
ностей, а не на відтворенні інформації. Ця зміна 
парадигми є  ключовою для нового розуміння 
обдарованості. Сучасний педагог — це не лише 
джерело знань, а  й фасилітатор розвитку здіб-
ностей. Його завдання полягає у створенні умов 
для самостійного пошуку, спрямуванні діяль-
ності учнів, забезпеченні доступу до  цифрових 
ресурсів, підтриманні індивідуальної траєкторії 
навчання. Для обдарованих дітей це  особли-
во важливо, оскільки вони потребують більш 
гнучких та  індивідуалізованих моделей взаємо
дії [11].

У  XXI  ст. дослідницькі та  проєктні формати 
стають базовою формою розвитку здібностей. 
Цифрові технології дають змогу працювати з ре-
альними даними, створювати наукові й технічні 
проєкти, презентувати результати у  цифрових 
форматах, брати участь у міжнародних наукових 
заходах. Проєктне навчання формує такі якості, 
як  критичне мислення, інноваційність, уміння 
працювати в команді — ключові компетентності 
обдарованої особистості.

Світова освітня політика дедалі активніше 
визнає, що обдарованість проявляється у  різ-
них культурних, мовних і соціальних контекстах. 
Цифрові платформи дають змогу долати соці
альні бар’єри, забезпечувати доступ до  освіти 
учням з різних регіонів, створювати інклюзивні 
програми для дітей з  обмеженими можливо-
стями здоров’я, формувати мультикультурні на-
вчальні групи. Отже, цифровізація сприяє більш 
широкому розумінню різноманітних проявів 
здібностей.

Сучасні дослідження вказують на  появу но-
вих тенденцій, що визначають розвиток обда-
рованих дітей і молоді у XXI ст. У добу великих 
даних актуальною стає здатність аналізувати 
інформацію, працювати з  великими масива-
ми, виявляти закономірності, створювати пре-
диктивні моделі. Цей вид обдарованості, який 
можна визначити як  інформаційно-аналітичну 
обдарованість, раніше майже не  розглядався 
у педагогічній теорії.

Цифрова креативність сьогодні визнається 
так само значущою, як і традиційні гуманітарні 
чи  математичні здібності. Креативно-цифрова 
обдарованість проявляється через цифрове 
мистецтво, візуальний сторітелінг, створення 
мультимедійних продуктів, відеопродакшен, 
геймдизайн.

Стрімкий розвиток стартап-екосистем у  США, 
Ізраїлі, Канаді, країнах ЄС сприяв формуванню но-
вого типу талановитої молоді, що зумовило появу 
нового виду обдарованості — інноваційної та під-
приємницької. Вона включає здатність створювати 
нові продукти, навички роботи у швидких змінах 
умов, ефективну комунікацію, бачення соціальних 
і бізнесових можливостей [5].

Цифрова епоха підвищила значення soft skills. 
Уміння співпрацювати, керувати емоціями, 
вирішувати конфлікти, працювати у мультикуль-
турних командах є  критично важливими для 
успіху обдарованої особистості, що розпізнаєть-
ся як соціально-емоційна обдарованість.

Процеси цифровізації в Україні останніми ро-
ками набули особливої інтенсивності, що пов’я-
зано як з глобальними трендами, так і з внутріш-
німи викликами, включаючи воєнні обставини. 
Освітня система змушена адаптуватися до умов 
дистанційного та  змішаного навчання, що сти-
мулює переосмислення підходів до  виявлення, 
оцінювання та  розвитку обдарованості. З  огля-
ду на  зазначене активно використовуються 
платформи Google Classroom, Zoom, Moodle, 
Classtime, EdPro; з’явилися ініціативи з  підтрим-
ки обдарованих  (STEM-центри, МАН, UPSHIFT, 
проєкти EU4Skills), розширено участь українсь-
ких учнів у  міжнародних олімпіадах, конкурсах, 
хакатонах  [11]. Цифрові інструменти в  Україні 
сприяють більшій доступності програм для обда-
рованих дітей, особливо тих, що проживають 
у регіонах з обмеженою інфраструктурою.

Розвиток державних цифрових інстру-
ментів  («Дія.Освіта», «Всеукраїнська школа он-
лайн», електронні щоденники, цифрові бібліо-
теки) сприяє тому, що учні з  різних регіонів 
отримують доступ до  однакового обсягу кон-
тенту. Для обдарованих дітей це  має важли-
ве значення, оскільки забезпечує можливість 
самостійного поглибленого вивчення шкіль-
них предметів, дає змогу проходити додаткові 
курси, відкриває доступ до  компетентнісних 
і  проєктних завдань, розширює простір освіт-
ньої траєкторії. Особливо значущим є розвиток 
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цифрових ресурсів україномовного STEM-кон-
тенту, що наближає українську систему освіти 
до міжнародних стандартів.

Вагомого значення підтримка обдарованої 
молоді набуває в  умовах війни, коли цифрові 
ресурси є фактором стійкості. З повномасштаб-
ною війною цифровізація стала не лише інстру-
ментом модернізації, а  й умовою виживання 
освітньої системи. Обдаровані учні й  студен-
ти мають можливість продовжувати навчання 
незалежно від місця перебування та підтримку 
психологічної стійкості через участь у цифрових 
спільнотах за інтересами, їм доступні дистанцій-
ні олімпіади, конкурси, турніри, вони залучені 
до  міжнародних освітніх і  наукових ініціатив. 
Україна стала прикладом країни, яка зуміла збе-
регти й навіть активізувати розвиток здібностей 
молоді у надзвичайно складних умовах [12].

Однією з характерних рис української моде
лі є  потужний сектор позашкільної освіти  — 
МАН України, центри технічної та наукової твор-
чості, цифрові гуртки, хакатони для школярів, 
цифрові STEM-центри, освітні хаби у  громадах, 
міжнародні партнерські програми при універси-
тетах. Все це дає змогу учням реалізувати власні 
таланти поза межами стандартної шкільної про-
грами.

Водночас існують і проблеми, які гальмують 
розвиток цифрової підтримки здібностей: нерів-
ний доступ до  технічного обладнання, нестача 
підготовлених кадрів, відсутність єдиного націо-
нального підходу до  виявлення обдарованості 
у цифрових середовищах, недостатня інтеграція 
результатів українських досліджень у  міжна-
родний науковий дискурс. Саме ці прогалини 
потребують подальшого наукового осмислення.

Надання отриманих наукових результатів. 
Аналіз розвитку цифровізації в  освіті України 
та світу дає змогу виокремити низку важливих 
тенденцій, які суттєво змінюють сучасні уяв-
лення про обдарованість. Так, обдарованість 
перестає бути статичною та  вродженою кате-
горією. Новітні дослідження розглядають здіб-
ності як  динамічне явище, що формується під 
впливом культурних, соціальних і  технологіч-
них чинників. Цифровізація розширює спектр 
проявів обдарованості. Поруч з  академічними 
типами здібностей виокремлюються нові  — 
інформаційно-аналітичні, інноваційні, креатив-
но-цифрові, соціально-комунікативні. Техноло-
гії створюють індивідуальні освітні траєкторії, 

а цифрові середовища допомагають адаптувати 
навчання до темпу, інтересів та рівня розвитку 
конкретної дитини. Відповідно виникає необ-
хідність переосмислення ролі педагога. Замість 
моделі «вчитель  — носій знань» формується 
модель наставництва, фасилітації та підтримки 
у цифрових дослідницьких практиках.

Український контекст має свою специфіку. 
В умовах війни цифровізація виконує, зокрема, 
функцію захисту освітніх прав і  забезпечення 
тяглості розвитку обдарованих дітей. Виявлено 
теоретичні та  методологічні прогалини. Зокре-
ма, потребують уточнення:
•  �критерії цифрової обдарованості;
•  �інструменти цифрової діагностики;
•  �моделі педагогічного супроводу в  умовах 

кіберсоціалізації;
•  �співвідношення нейропсихологічних, когнітив

них і  технологічних чинників розвитку здіб
ностей.
Узагальнення цих результатів доводить, 

що трансформація уявлень про обдарованість 
у  XXI  ст. є  не  тільки наслідком наукових досяг-
нень, а  й результатом глобального переходу 
людства до цифрової цивілізації.

Висновки та перспективи подальших розвідок 
у цьому напрямі. В результаті проведеного аналі-
зу було з’ясовано, що цифровізація стала ключо-
вим чинником зміни уявлень про обдарованість 
у XXI ст. як в Україні, так і у світі загалом. Сучасні 
цифрові середовища  — від глобальних освітніх 
платформ до систем штучного інтелекту й аналіти-
ки великих даних  — формують нові можливості 
для розвитку здібностей і  створюють умови для 
переосмислення самої природи обдарованості.

У межах дослідження було встановлено:
1) обдарованість у  XXI  ст. набуває характе-

ристики динамічної та багатовимірної категорії, 
що розвивається під впливом соціальних, техно-
логічних і культурних факторів;

2) цифрові технології суттєво розширю-
ють спектр можливих проявів обдарованості, 
формуючи нові типи здібностей  — креативно-
цифрові, інформаційно-аналітичні, інноваційні, 
комунікаційно-медіаційні тощо;

3) глобальна тенденція переходу до  персо
налізованого навчання трансформує роль 
педагога, він стає фасилітатором, наставником, 
модератором цифрових практик;

4) світові моделі підтримки обдарова-
ності демонструють зростання ролі цифрової 
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діагностики, STEM/STEAM-підходів, адаптив-
них освітніх траєкторій, що формують нове 
бачення розвитку здібностей;

5) український контекст має подвійний вплив 
цифровізації: з одного боку, прискорення транс-
формацій через глобальні тренди, з  іншого  — 
вимушене цифрове розширення можливостей 
в  умовах війни, що забезпечує безперервність 
освіти й розвиток обдарованої молоді;

6) виявлені прогалини у  визначенні критеріїв 
цифрової обдарованості та  інструментів її діагно-
стики свідчать про необхідність подальшого мето-
дологічного уточнення досліджуваного феномену.

Отже, цифровізація стає не  лише зовнішнім 
освітнім трендом, а  й фундаментальною скла-
довою нової парадигми обдарованості, яка ін-
тегрує когнітивні, нейропсихологічні та техноло-
гічні компоненти розвитку особистості.

У процесі дослідження окреслено кілька на-
прямів, що потребують подальшого наукового 
опрацювання:

1) розроблення теоретичної моделі цифрової 
обдарованості, яка враховуватиме взаємодію 
когнітивних здібностей, метакогнітивних нави-
чок, цифрової компетентності та креативності;

2) створення національних інструментів циф-
рової діагностики обдарованості, що дадуть 
змогу об’єктивно й  масштабовано оцінювати 
здібності учнів різного віку;

3) удосконалення цифрової педагогіки для 
підтримки обдарованих учнів і студентів, зокре-
ма підготовка педагогів до роботи у STEM/STEAM- 
та AI-орієнтованих середовищах;

4) аналіз етичних аспектів цифрового супро-
воду обдарованих, включно з  питаннями при-
ватності даних, алгоритмічної упередженості 
та безпеки в мережі;

5) вивчення впливу штучного інтелекту, вір-
туальної та доповненої реальності на розвиток 
творчих і дослідницьких здібностей молоді;

6) адаптація найкращих світових практик 
до українського освітнього середовища;

7) формування мережі цифрових екосистем 
для обдарованих дітей України, що об’єднувати-
муть формальну та неформальну освіту, наукові 
установи, університети, технопарки та  міжна-
родні освітні проєкти.

Подальший розвиток цих напрямів сприяти-
ме створенню цілісної, науково обґрунтованої 
моделі підтримки обдарованості в умовах циф-
рової трансформації суспільства.
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A. Ye. Skyrda

IMPACT OF DIGITALIZATION ON TRANSFORMATION OF PERCEPTIONS  
OF GIFTEDNESS IN XXI CENTURY: UKRAINIAN AND GLOBAL CONTEXT
Abstract. The article examines the  impact of digitalization on the transformation of concepts of giftedness  in the 
twenty-first century within both Ukrainian and global contexts. The study explores how the rapid development of 
digital technologies, the emergence of new forms of cognitive activity, and the rise of digital competences have 
reshaped traditional approaches to understanding the nature of giftedness. It is emphasized that digitalization has 
expanded the spectrum of abilities recognized as educationally significant and has contributed to the emergence of 
new criteria for academic and creative excellence  in the  information society. Special attention  is given to modern 
concepts such as digital talent, information and media literacy, digital creativity, and adaptive thinking, which 
are viewed as essential components of gifted development in the digital age.
The article highlights the role of digital tools  (EdTech platforms, online courses, adaptive learning systems, and 
artificial intelligence) in identifying, supporting, and nurturing gifted children and young people. Digital environments 
provide new opportunities for  individualized learning paths, participation  in  international competitions, and 
the  implementation of creative projects, while simultaneously  intensifying the problem of digital  inequality. The 
specific impact of digitalization on Ukrainian education under martial law, mass transition to remote learning, and 
unequal access to technologies  is analyzed. Both risks  (overload, unequal access, psychological challenges) and 
opportunities (growth of digital competence, expanded global engagement, formation of a digital elite) are identified.
The article concludes that digitalization profoundly transforms pedagogical understandings of ability, introducing 
new conditions for supporting gifted learners. Future research directions include the development of models of digital 
giftedness, diagnostic tools, the exploration of AI-driven cognitive development, and strategies for supporting gifted 
youth during and after Ukraine’s recovery.
Keywords: digital giftedness, digital competence, artificial intelligence, gifted education.
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